

■ 章之乐

到北京，须到长城一游，要不似乎有辱“好汉”的称呼。为满足好奇，不妨挤上修葺一新的长城景观，也可以聊发轻狂。但若要求更摄服心魂的感觉，那就得去寻访原始古长城了。

误入原始长城不愿离去

从东直门长途站出发，坐车一小时左右到密云县汽车站，换乘后从繁花似锦的京城，渐渐驶入山恋环抱之中，那雄伟逶迤的燕山山脉，是让人感受到帝王将相的气派。再驱车沿起伏山路，延绵伸向山岚之中，空气中散发着夏日清幽的山野味道，仿佛行进在一幅幅中国水墨山水画卷之中。

水流淙淙，清水河到了。关口险隘，“墙子雄关”关口村到了。途径绚丽幽静的几十里山路，浑然不觉。“一水流两关”，河水从长城水关穿过，一路挥洒自如地流向密云水库，仿佛迫不及待地赶去京都凑热闹，一点不留恋南边山岭之间的雄伟长城。

穿过这些杂乱错置的北方小院组成的村落，朝南进山，山路沿山体盘旋，仅容一辆车通行。可是好不容易走上来，却无法找到登长城的入处。雄伟险峻的关隘城墙就近在眼前，却只能远远仰视，不得近前。那少许散落残败的墙体，昭示着千百年的风雨侵袭，却像一个个古代盔甲勇士，雄姿勃发。

幸而向导是这山下村里人，要不我们真会迷失在这远古世界中了。他赶紧叫我们走下去，继续开始转到另一山头寻路去。可我们在这青翠雄峻，壮美无比的原始长城脚下，久久不愿离去。

早晨的阳光倾洒在山峰上，犹如给原始的葱绿。披上金缕，盔甲勇士一般的长城，更显得光彩夺目了，恍惚挺近呐喊声阵阵，足以使人惊心动魄。靠近山里人家之处，常有开小门洞的果窖，犹如一个个宝藏入口。峰回路转地又找山头爬行半小时多，终于又看见一段被炮火摧毁过的长城，明显看见人攀登的足迹。那四处脱落的古朴青砖，那洁



险峻的古长城 章之乐 摄

白吐渣的老石灰，都沿着墙体一路散布着，如同在无情岁月的侵略中，坚贞不屈地抗争着，艰苦卓绝，任凭肢体破裂，依然屹立不倒。

绵延无边的崇山峻岭，行走在人迹罕至、荆棘横生的山坡上，我们进行着艰难的攀援。同行的有两位山里长大的十多岁少年，这种路程对他们来说已不是多大难事，可是加上一个中年南方女人，还有一个五岁的城市小男孩，则让这段攀援显得艰难许多。现代都市中流行的大型游乐场中的惊呼狂叫的设备，人们都被绑在椅子上悬空旋

转，刻意地叫喊，比起这里的攀登，那只叫做无病呻吟了。

如履薄冰攀爬古长城

终于踏上了古长城，随着陡峭增大，墙体散落破败的程度在加大，有好些地方已经支离破碎了，它们依山体而修筑，倒悬在那里，似乎向你昭示着曾经的险峻和气势。如此小心十分地攀爬，好些地方只得顺着墙头下去，再如履薄冰地顺着荆棘和山石爬上来。眼见有几个勇敢的游客早已攀援而上了，却留下两名女士在半坡险要处，闭上眼睛歇息调整。

在这里，如同被伟大的祖辈邀请来到正在建造的工地，又像这里刚刚遭受到炮火摧毁一般，油然而生一种无上的

敬畏，更大的震撼，足以使你久久不能释怀。

悬若天梯，险如天堑的古长城经过我们上千米的攀援中，终于攀上高耸入云的山顶烽火台。俯瞰燕山峰顶，延绵起伏，长城似一条巨蟒蜿蜒盘旋于顶，让人仿佛置身于传说中的九霄宫中，观看巨龙飞舞。“齐鲁青未了”，在这群山苍翠中总算是能体验到了。“登泰山而小天下”，这里不仅仅有此情怀，还增加了一种山河壮丽，故国强盛的豪情。

此段墙子路长城，修筑于明代洪武元年，是长城自平谷进入密云的第一关